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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Відповідно до змін в економічному і 

соціальному розвитку країни істотно змінюється і політика в області оплати 

праці, соціальній підтримці і захисту працівників. Багато функцій держави по 

реалізації цієї політики покладені безпосередньо на підприємства. Підприємство 

самостійно, але відповідно до законодавства, встановлює штатний розклад, форми 

і системи, розміри оплати праці, матеріального стимулювання його результатів 

(преміювання).    

Поняття «заробітна плата» наповнилося новим змістом і охоплює всі види 

заробітків (а також різних виглядів премії, доплат, надбавок і соціальних пільг), 

нарахованих у грошових і натуральних формах (незалежно від джерел 

фінансування), включаючи грошові суми, нараховані працівникам відповідно до 

законодавства за не пророблений час (щорічна відпустка, святкові дні тощо). 

Таким чином, трудові доходи кожного працівника визначаються його 

особистим внеском, з врахуванням кінцевих результатів роботи підприємства, 

регулюються податками і максимальними розмірами не обмежуються. 

Мінімальний розмір оплати праці працівників всіх організаційно-правових форм 

встановлюються законодавством. Статутною юридичною формою регулювання 

трудових відносин, у тому числі в області оплати праці працівників, стає 

колективний договір підприємства, у якому фіксуються всі умови оплати праці, 

що входять у компетенцію підприємства.  

В даний час в оплаті праці склалася кризова ситуація, що полягає в 

наступному. По-перше, перехід до ринкової економіки привів до зниження 

реальної заробітної плати майже у всіх галузях. Значно знизилося співвідношення 

середньої заробітної плати і прожиткового мінімуму. Тобто робоча сила не 

оцінюється по своїй природній вартості. По-друге,  виникла величезна 

диференціація заробітної плати між окремими соціальними групами. По-третє, 

заробітна плата перестала бути стимулюючим фактором, що ускладнює 

проведення мотивуючої політики. А систематичні невиплати заробітної плати 

стали серйозною проблемою для працівників і підприємств. 
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Бухгалтерський облік праці і заробітної плати - один із найважливіших і 

складних ділянок роботи, що потребують точних і оперативних даних, у яких 

відображається зміна чисельності робітників, витрати робочого часу, категорії 

робітників, виробничих витрат і займає одне з центральних місць у всій системі 

обліку на підприємстві. 

Завданнями обліку праці та її оплати є: 

 точне і своєчасне документальне оформлення даних про обсяг виконаних робіт, 

одержаної продукції і нарахованої оплати праці відповідно до кількості та якості 

затраченої праці, 

 правильне нарахування оплати праці кожному працівникові відповідно до діючих 

положень, 

 дотримання порядку розподілу оплати праці по об'єктах бухгалтерського обліку, 

 повний і своєчасний розрахунок з працівниками по оплаті праці, 

 своєчасне складання та подання бухгалтерської і статистичної звітності по оплаті 

праці. 

Забезпечуючи виконання зазначених завдань, бухгалтерський облік оплати 

праці має великий вплив на трудову дисципліну. 

Облік праці та її оплати повинен бути організований таким чином, щоб 

сприяти підвищенню продуктивності праці, зміцненню трудової дисципліни, 

підвищенню якості виробництва продукції, виконання робіт і послуг.  

Особливостями такого обліку є те, що з появою нових с.-г. формувань 

(кооперативи, фірми, колективний і орендний підряди та ін.) оплату праці 

здійснюють методом нарахування авансу протягом року із застосуванням 

коефіцієнта трудової участі й остаточного розрахунку її у кінці року. В деяких 

підприємствах повертаються до трудоднів. 

Тобто тема удосконалення оплати праці та її обліку в даний час є дуже 

актуальною. 

Метою даної дипломної роботи є: 

 провести дослідження обліку розрахунків по оплаті праці на конкретному об'єкті,  

 проаналізувати діючі системи і форми оплати праці, з'ясувати їх вади, причини 

незадоволеності працівників своєю заробітною платою.  

 з огляду на результати досліджень, розробити рекомендації і заходи щодо усунення 
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кризової ситуації в оплаті праці, по збільшенню задоволеності працівників заробітною 

платою, по удосконаленню діючих форм, систем  та обліку оплати праці . 

Для здійснення цієї мети необхідно виконати наступні завдання: 

 визначити сутність категорії заробітної плати.  

 розглянути існуючі форми і системи оплати праці,  

 розглянути порядок нарахування деяких видів заробітної плати і те, як ці форми і 

системи застосовуються на досліджуваному підприємстві,  

 розглянути діючу систему преміювання.  

 розглянути бухгалтерський облік нарахування, утримань і відрахувань із заробітної 

плати працівників, їх відображення на рахунках.  

 Розробити рекомендації по покращенню удосконалення обліку праці та її оплати з 

використанням комп’ютерних технологій. 

У даній дипломній роботі розглядається заробітна плата як економічна 

категорія; описуються її структура і функції; основні принципи організації, обліку 

та аудиту оплати праці в сучасних умовах. Приділено увагу механізму 

регулювання заробітної плати на прикладі ТзОВ «Зоря», дана характеристика 

його виробничо-господарської діяльності та економічного стану. Розглянуто 

наявність діючих положення по оплаті праці робітників та службовців, положення 

про преміювання і винагороди.  

Основними джерелами інформації при написанні дипломної роботи служили 

матеріали нормативних документів і інструкцій КМУ, Мінфіну України, науково-

популярні статті періодичних видань, праці вчених-економістів з питань обліку і 

аудиту оплати праці, організації праці, продуктивності праці, зайнятості  - 

Лотоцького І.І., Доманчука Д.П., Бутинця Ф.Ф., Кірейцева Г.Г., Саблука П.Т., 

Дем’яненка Н.Я., Палія В.Ф., В. Сопка, В.Я. Савченка  Н.М. Ткаченко та інших. 

Зміст дипломної роботи викладено на  сторінках машинописного тексту, 

дипломна робота містить 11 малюнків, 12 таблиць, підкріплено відповідними 

додатками та представлено трьома розділами.  
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ВИСНОВКИ  І ПРОПОЗИЦІЇ 
 

Узагальнивши  результати проведеної роботи, можна зробити наступні 

висновки.   

1. Зміни в економіці України за останні роки потребують критичного 

аналізу стану господарського механізму, особливо одного з найболючіших для 

кожної людини ключових моментів – оплати праці. За останні десятиліття 

зарплата втратила практично своє справжнє соціально-економічне 

призначення і не виконує кожну з своїх  функцій – відтворювальну, 

стимулюючу і регулюючу. По-перше, на стан оплати праці суттєво впливає 

загальне критичне становище економіки. По-друге, наявне деформоване 

відношення до оплати праці в залежності від кваліфікації, складу, 

відповідальності за виконану роботу, між фізичною і розумовою працею, між 

виробничою і бюджетною сферами. 

2. Вирішення питань заробітної .плати, підвищення рівня життя і 

соціальний захист населення можливі лише в умовах виходу держави з 

економічної кризи. Вона пов`язана з фінансовою, кредитною, податковою 

політикою держави, цінами і потребує термінового розв`язку. 

3. Розглядаються різні підходи вчених-економістів до висвітлення 

змісту оплати праці різні. В економічній теорії відома ціла система поглядів 

економістів на фактори, що визначають рівень і динаміку заробітної плати, її 

сутність і природу. Заробітна плата є однією з основних статей сукупного 

доходу громадян. 

4. Більшість вчених-економістів виділяють такі форми і системи оплати 

праці: система тарифікації оплати праці, погодинна, відрядна, погодинна з 

колективним преміюванням, відрядно-преміальна, погодинна і індивідуальним 

преміюванням, відрядно-прогресивна, непряма відрядна система і ін. Тарифна 

система включає: тарифні сітки, схеми посадових окладів, тарифні ставки і 

тарифно-кваліфікаційні характеристики. 

5. Аналіз свідчить, що при сучасному розвитку продуктивних сил, 

підприємство має зерновий напрямок з розвинутим скотарством. За СВК  
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закріплено 377 га. Землі. В господарстві працює 5 бухгалтерів, 1 економіст, 

застосовується журнально-ордерна форма обліку. Середньоспискова 

чисельність 101чол. Підприємство функціонуючи в нинішніх умовах мало 

прибутковість 88,5 тис. грн.  

6. На досліджуваному підприємстві діють погодинна, відрядна системи 

оплати праці та оплата праці за трудовими угодами. Проведено аналіз витрат 

на оплату праці. В СВК у складі операційних витрат на оплату праці склали 7 

%. тобто в наявності виконання принципу росту випередження продуктивності 

праці в порівнянні зі зменшенням заробітної плати. У підприємстві 

користуються кількома тарифними сітками для працівників різних професій та 

умов праці. Дані тарифні ставки визначені з розрахунку семигодинного 

робочого дня при 40-годинному робочому тижні та з урахуванням 

коефіцієнтів співвідношень тарифних ставок робітників і розряду та 

мінімального розміру тарифної ставки робітника, який виконує не 

кваліфіковану тарифну роботу. 

7. Недоліки, які існують в первинному, синтетичному і аналітичному 

обліку праці та її оплати в господарстві:  

 ведення первинної документації, а також деяких журналів-ордерів та 

накопичувальних відомостей за застарілими формами, а також в 

пустографках (пристосований варіант),  

 відсутність реквізитів на заповнюваних документах;  

 несвоєчасність подання документів до бухгалтерії 

 ведення лише 661 субрахунку „Розрахунки за заробітною платою”, виплата 

заробітної плати провадиться в основному в натуральній формі,  

 відсутня автоматизована система бухгалтерського обліку, яка б полегшила 

обліковий процес. 

 Відхилення в схемі записів в облікових регістрах по зарплаті; 

 10.2.3 с.-г. Зведена відомість по розрахунках з робітниками і службовцями 

не ведеться,  
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Для відновлення основних функцій заробітної плати: відтворювальної, 

стимулюючої і регулюючої пропонуються деякі рекомендації. 

1. Необхідно підвищити реальну заробітну плату до вартості робочої сили, тобто 

соціальна політика держави повинна мінімум заробітної плати зближати з 

вартістю споживчого кошика, але це не означає просто просте збільшення 

оплати праці. Потрібно встановити більш високий державний мінімальний 

тариф за фактично відпрацьований час і скасувати оплату 2/3 тарифу за 

простої. Так робоча сила буде оплачуватися по своїй реальній вартості і 

супроводжуватися зацікавленістю працівників у фактичній роботі. У 

результаті підприємства заощаджубть ці 2/3 тарифу робітника, а робітник 

одержує можливість заробити повну ставку на іншому робочому місці. 

2. Необхідно перебороти диференціацію в оплаті праці шляхом установлення 

раціональних пропорцій в оплаті простої і складної праці, праці потребуючого 

кваліфікації. У цьому зв'язку можна змінити принципи закладені в ЄТД. 

Можна переглянути віднесення окремих робіт до того чи іншого розділу. 

3. Процес обліку повинен розпочатися у підприємстві з складання Наказу про 

облікову політику, якого у підприємстві немає, що є недоліком. Господарство 

веде бухгалтерський облік відповідно до Закону України  „Про бухгалтерський 

облік та фінансову звітність в Україні” від 16 липня 1999 року № 996 – XV; 

застосовує новий план рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу  і 

зобов’язань.  

4. Необхідно усунути недоліки у веденні первинного синтетичного та 

аналітичного обліку на підприємстві, адже закупка більш досконалих форм 

реєстрів обліку й порядку запису в них спрямована на посилення 

контрольно-аналітичних можливостей обліку, його спрощення й скорочення 

затрат праці, часу та коштів. 

Перераховані вище заходи щодо поліпшення стану обліку праці та її оплати 

повинні полегшити обліковий процес, буде своєчасне виконання потрібного 

обсягу облікових робіт, а отже, й забезпечення необхідної інформації для 

керівництва. 
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